

14 марта 1930 г. в Уральском областном физиотерапевтическом институте открылось первое раковое отделение.

Вопрос о лечении злокачественных заболеваний на Урале впервые был поднят в 1927 г., на первом областном научном съезде врачей. После этого события было решено открыть раковое отделение на 15 коек при областной хирургической больнице.



Инициатором борьбы со злокачественными заболеваниями стал профессор Лев Моисеевич Ратнер. В 1928 г. в обращении к уральским врачам «О раке желудка и прямой кишки» он пишет о необходимости диагностики начальных форм рака внутренних органов. В этом же году в докладе «К вопросу диспансеризации больных злокачественными заболеваниями», сделанном на заседании уральского медицинского общества, профессор Л.М.

Ратнер доказал необходимость создания на Урале ракового центра: в 1930 г. открылось онкологическое отделение в Уральском областном физиотерапевтическом институте – это была база будущего онкологического диспансера.



В резолюции второго областного научного съезда врачей (г. Свердловск, 02-08.02.1930 г.) по докладам проф. Л.М. Ратнера (Свердловск), проф. В.В. Алякритского (Пермь) и д-ра Л.В. Шапатина (Свердловск) о злокачественных новообразованиях отмечалось:

1. Громадная смертность от злокачественных новообразований на Урале и несомненная возможность понизить ее путем правильной постановки профилактики и лечения рака требует немедленной организации борьбы с этим социальным бедствием.

2. Для этого необходимо приступить к изучению всех особенностей уральского рака, всех профессиональных вредностей и социально-бытовых условий, вызывающих рак, и всех причин, препятствующих его развитию.

3. Одновременно с изучением рака необходимо приступить к практической борьбе с злокачественными новообразованиями, в которой должны участвовать все врачи Уральской области, работая в тесном контакте с широкими массами трудящихся.

4. Во главе противораковых организаций Урала должны стоять Свердловское онкологическое отделение – будущий Онкологический институт. В течение ближайших двух лет в Перми и других больших окружных городах организуются раковые пункты.

5. Все противораковые учреждения должны быть оборудованы согласно требованиям современной науки и в первую очередь иметь хирургическое отделение, патологоанатомическую лабораторию, рентгеновский кабинет и радий в достаточном количестве.

6. Противораковый центр в Свердловске, кроме профилактической и лечебной помощи раковым и предраковым больным, занимается подготовкой кадров онкологов для периферии и проводит диспансерное обслуживание населения и особенно рабочих тех производств, которые предрасполагают к развитию раковых заболеваний.

7. Для неизлечимых раковых больных здравотделы в текущем году организуют при больницах специальные отделения санаторного типа.

8. Для более широкого освещения вопросов, связанных с противораковой борьбой, ежегодно созывается совещание из представителей Облздравотдела, партийных, профессиональных и общественных организаций и специалистов по раку и пограничным областям медицинских знаний.